育明教育针对院校专业开设有专业课一对一、 小班及状元集训营的课程, 更多详情请咨询育明教育考研高级咨询师李老师: 020-29122496 18127950401 QQ:3021818589

一、简答题

1、风险与不确定性的关系

风险与不确定性的关系是理论界关于风险概念界定的争论焦点之一。一种观点认为,风险就是一种不确定性,与不确定性没有本质区别。持有这种观点的人将不确定性直观的理解为事件发生的最终结果的多种可能状态,即确定性的反义。另外一种观点认为,尽管风险与不确定性有密切的联系,但二者有着本质的区别,不能将二者混为一谈。风险是指决策者面临的这样一种状态,即能够事先知道事件最终呈现的可能状态,并且可以根据经验知识或历史数据比较准确的预知可能状态出现的可能性的大小,即知道整个事件发生的概率分布。然而,在不确定性的状态下,决策者是不能预知事件发生最终结果的可能状态以及相应的可能性大小即概率分布。实践中,某一事件处于风险状态还是不确定性状态并不是完全由事件本身的性质决定的,有时很大程度上取决于决策者的认知能力和所拥有的信息量。随着决策者的认知能力的提高和所掌握的信息量的增加,不确定性决策也可能演化为风险决策。因此,风险和不确定性的区别是建立在投资者的主观认知能力和认知条件(主要是信息量的拥有状况)的基础上的,具有明显的主观色彩。

1、 三元悖论

三元悖论(The Impossible Trinity),也称三难选择,它是由美国经济学家保罗·克鲁格曼就开放经济下的政策选择问题所提出的,其含义是:本国货币政策的独立性,汇率的稳定性,资本的完全流动性不能同时实现,最多只能同时满足两个目标,而放弃另外一个目标。中国正在进入一个分支元悖论,的时期,同时控制汇率并实行独立的国内货币政策正在变得越来越难。

2、 完全竞争市场中必备的四个条件

第一: 市场上有无数个买者和卖者, 每个买者和卖者皆为市场价格的接受者。

第二:产品是同质的,无差别的。

第三:市场的信息是完全畅通的。

第四:厂商可以自由进入或退出此行业。

一、论述题

1、 蒙代尔弗莱明模型中,固定汇率与浮动汇率情况下,财政政策的影响

蒙代尔一弗莱明模型着重分析了在资本完全流动的前提之下财政、货币政策的不同效应、其核心结论如下: 1. 固定汇率制下的情形 在固定汇率制下,资本完全流动的条件使得货币政策无力影响收入水平,只能影响储备水平;而财政政策在影响收入方面则变得更有效力,因为它所造成的资本流入增加了货币供给量,从而避免了利率上升对收入增长的负作用。 2. 引入浮动汇率制下的情形 (1)货币政策一无论在哪种资本流动性假设下,货币政策在提高收入方面都比固定汇率制下更加有效(P624-625 图)。 (2)财政政策一在资本完全不流动的情形下,浮动汇率下收入的增长大于固定汇率下的收入增量;在有限资本流动性的情形下,财政政策的扩张性影响仍然有效,但是收入的增长幅度小于固定汇率制下情形;在资本具有完全流动性的情形下,财政政策对于刺激收入增长是无能为力的。

2、 论述人民币国际化的难点问题以及解决思路及利率市场化进程中需要改进的方面。

现阶段人民币国际化的弊端与风险

人民币国际化是收益与风险并存的,其"有益之处"我业已在第一章第一节第四条

育明教育针对院校专业开设有专业课一对一、 小班及状元集训营的课程, 更多详情请咨询育明教育考研高级咨询师李老师: 020-29122496 18127950401 QQ:3021818589

详细讨论,在此将"风险"单独成章是为强调现阶段人民币国际化不可操之过急,而且必须注意的是在人民币国际化内外部条件不完全成熟的特定情形下,中国现正处于利小于弊到利大于弊转变的过程,人民币国际化仍然是历史的必由之路。

(1) 面临"特里芬难题"的风险。

特里芬难题即各国以美元为计价结算货币所对美国提出的贸易逆差的要求与美元作为国际货币核心自身为保值稳值而对美国提出的贸易顺差要求之间的矛盾。一旦人民币真正实现国际化,我们也会面对特里芬难题。

(2) 人民币国际化的主要副作用是增大人民币升值的压力。

人民币国际化后,国际贸易额必会显著增加,当大规模资本流入后就容易造成汇率 超调。大量资本流入后会打破原有的外汇供求态势,促使人民币面临升值压力。

(3)人民币国际化会加强我国货币与利率政策的不可控性并进一步**削弱它们的**自 主性与有效性。

毕竟国际化后,我国的对内货币政策一定程度上也会影响到"人民市区"的经济运行,故我国货币政策的自主性与能动性将会有所削弱。

- (4) 人民币的汇率政策会受到制约。
- (5)人民币国际化的终极目标实际上是人民币与美元分庭抗礼并最终取代美元成为国际主流通货(没有之一)。

这一过程势必会放大中美在贸易金融等各领域的摩擦并形成中美在经济领域互相博弈的格局,由此会产生对世界经济运行的系统性不稳定。

面试题

- 1、 里昂惕夫悖论
- 2、 H-O 定理
- 3、 比较优势论
- 4、PPP 理论

即购买力平价 (Purchasing Power Parity, 简称 PPP) 在经济学上,是一种根据各国不同的价格水平计算出来的货币之间的等值系数,以对各国的国内生产总值进行合理比较。但是,这种理论汇率与实际汇率可能有很大的差距。

5、金砖五国

传统"金砖四国"(BRIC)引用了巴西(Brazil)、俄罗斯(Russia)、印度(India)和中国(China)的英文首字母。由于该词与英语单词的砖(Brick)类似,因此被称为"金砖四国"。南非(South Africa)加入后,其英文单词将变为"BRICS",并改称为"金砖国家"。

6、 资本时间价值

简单的理解就是同等单位的货币但价值并不相等,即现在的一块钱不等于将来的一块钱,原因可能是通胀因素,利率因素,机会成本等.

7、 生产可能性边界

表示经济社会在既定资源和技术条件下所能生产的各种商品最大数量的组合,反映了资源稀缺性与选择性的经济学特征。

- 8、 挤出效应
- 9、 挤出效应(Crowding Out Effect)指一个相对平面的市场上,由于供应、需求有新的增加,导致部分资金从原来的预支中挤出,而流入到新的商品中。 挤出

育明教育针对院校专业开设有专业课一对一、 小班及状元集训营的课程, 更多详情请咨询育明教育考研高级咨询师李老师: 020-29122496 18127950401 QQ:3021818589

效应: 指政府支出增加所引起的私人消费或投资降低的效果。

